



Világ proletárjai egyesüljétek!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

IX. EVFOLYAM 7. SZÁM

ARA: 50 FILLÉR

PÉNTEK. 1953 JANUÁR 9.

A mai számban:

Két rendszer — két világ (2. oldal) — A Járóműjavító pártbizottsága adjon több segítséget a népnevelőknek (2. oldal) — Józsián készül a tanács a begyűjtésre (3. oldal) — A vezetők egy része még mindig keztücs kézzel bánik az osztályellenséggel (3. oldal)

## Becsüljük meg a női munkaerőt

Szocializmust építő hazánkban alkotmányunk biztosítja a nők egyenjogúságát, ami annyit jelent, hogy népköztársaságunk Alkotmánya egyenlő jogokat ad a férfiaknak, nőknek a törvény, a választóurnák előtt, a társadalmi élet és a munka minden területén. Hatalmas vívmány ez. Hatalmas előrehaladás akár Horthyék nőellenes népelnyomó politikájához, akár a kapitalista országok a gyarmatok asszonyainak egyhangú nyomorúságos életéhez képest. De ez még nem minden. Vannak burzsoá országok is (sőt legutóbb az ENSZ is elfogadott ilyen javaslatot), ahol a nők és férfiak, persze csak „papíron” egyenjogúak. Döntő különbség ez országok és a békésen szabadon fejlődő országok között az, hogy nálunk az egyenjogúság korántsem pusztán szólam írott malaszt. A nyugati burzsoá országokban így Angliában is a hivatalokban és iskolákban dolgozó angol nők 20 százalékkal kevesebb bért kapnak ugyanazért a munkáért, mint a férfiak. Az iparban is átlagosan 30-35 százalékkal alacsonyabbak Angliában a női munkabérek. Olaszországban a nők és ifjúmunkások keresete szintén mindössze csak 30-40 százaléka a férfi munkások keresetének. Mi ezzel szemben törvénybe iktattuk és megvalósítottuk az „egyenlő munkáért egyenlő bért” igazságos elvét. Nálunk egyetlen női dolgozó sem kaphat kevesebb fizetést, mint a vele hasonló munkakörű betöltő férfi.

Dolgozó asszonyok természetesen már elejétől, a Horthy-rendszerben is voltak. De az a munka emberhez nem illő, sokszor egészséget és életet kívánó robot volt. Ma ellentétben, a nők munkája éppen úgy, mint a férfiaké, szabad és öntudatos tevékenység, a becsület és a dicsőség doigja. Ezért állt helyt Csiszár Jánosné sztahanovista ládázáró a Dohánygyárban, ezért teljesít Borbély Gáborné vasaló 200 százalékos a Ruhagyárban, ezért tűntek fel új munkahősök a gépállomásokon, a hivatalokban, az élet minden területén, mert nálunk már a közérdek és az egyéni érdek egybefolyt, mert az ebből fakadó helytállás mindenképpen a mi hazánkát, mostohaanyánkból édesanyánkká lelt szabad hazánk felemelkedését szolgálja.

Közel kilenc év alatt ezen a területen is többet értünk el, mint elejétől egy évezred folyamán. De ha komoly fejlődés is mutatkozik, az elért eredmények kelet meg nem lehetünk teljesen megelégedve. Még korántsem tettünk meg mindent azért, hogy üzemeinkben, munkahelyeinkben jelentősen emelkedjen a termelésben résztvevő nők arányszáma.

Mik azok a tényezők, amelyek akadályozzák előrehaladásunkat? Az egyik ilyen fék az a **néptörődés**, amellyel egyes üzemeinkben még ma is a dolgozó nők jogos kívánásait kezelik. Még ma is előfordul, különösen az építőiparban, hogy munkákba álló nők részére nem biztosítanak megfelelő szállást. Korszerűtlen helyet jelölnek ki erre a célra, ahol nincs megfelelő helyiség az öltöztetésre, a tisztálkodásra. Az is előfordul, mint a gépfertőtlenítésben, hogy nincs napközi otthon a dolgozó asszonyok helyzetének megkönnyítésére. Üzemeink igazgatói,

felelős személyek érjék meg, hogy a dolgozó nő nemcsak munkaerő, hanem ugyanakkor anya, feleség, nő is, akinek megvannak a maga igényei. Aki ezt nem érti meg, ellentétbe kerül pártunk, kormányzatunk politikájával, akarva, akaratlanul lassítja a termelést. A mi pártunk számára nem közömbös az, hogy milyen körülmények között dolgoznak a nők. Törvény van arra, hogy nem szabad nőket olyan munkahelyen alkalmazni, amely hátrányos az egészségre, megérlelő, vagy különösen veszélyes. Ennek a politikának megköveteléseiből érvényesítéséért harcoljanak üzemi pártbizottságaink, szakszervezeteink.

A nők térhódításának másik, talán még veszélyesebb akadályozója a **maradiság**. A maradiság hangja szólal meg nem egyszer a munkába lépő nő ismerősei körében. De ugyanez az üzenet hangja is gyakran megmutatkozik. Amíg az öntudatos munkások tapasztalatok átadásával segítik az új munkásnőket, ugyanakkor akadnak olyanok is, akik lekiéscinyótnak beszélnék róluk, akik szelvény-hosszában híresztelik, hogy a nők nem állják meg a helyüket. Az ellenség, a jobboldali szociáldemokratizmus aknamunkája is, nem egyszer, leplezetlen, de tudatos ravaszsággal ez ellen irányul. A tégelási építkezésnél például a férfiaknak is nehéz kubikos munkára osztottak be három fiatal nőt, hogy ezzel is „bebizonyítsák”, hogy nem „egyenlőek” a férfiakkal. A három fiatal falusi leány már el akarta hagyni a vállalatot, amikor a szakszervezet felfigyelt erre a helytelen jelenségre és intézkedett a türelmetlen állapot felszámolására. Mindez azt bizonyítja, hogy sok esetben nem becsüljük meg eléggé a női munkaerőt, nem adnak elég segítséget, a nők fejlődéséhez előremeneteléhez.

Pártbizottságaink, szakszervezeteink, de főmegszervezeteink is küzdjenek eredményesebben a női munkaerő felbecsülésé ellen. Egy percre se felejtsék el Rákosi elvtárs szavait: „Kíméletlenül fel kell lépni azokkal a maradiakkal, ösdiakkal szemben, akik meg akarják gátolni, hogy a magyar szocialista építési ereibe friss érv kerüljön, hogy benne korlátlanul és szélesen hőmpolygjon a dolgozó nők áradata. A Magyar Dolgozók Pártja nem fogja kímélni erőit, hogy a dolgozó nőket akadályozó korlátokat kíméletlenül ledöntse és szélesre tárja a kaput a jelen és a jövő munkásai: a legjobb dolgozó nők előtt.”

A dolgozó nők valóban nap mint nap bebizonyítják, hogy harcoss katonái a termelésnek és a békétábornak. II. Izsó Kálmánné a Gyógyszergyárnál állandóan 150-160 százalékos teljesítést, Boros Józsefné textilgyári sztahanovista 8 gépes szövőnő is minden műszakban magasan túlteljesíti normáját. És hány Izsó Kálmánné és Boros Józsefné kerül ki majd holnap azok közül, akik ma még ismeretlenül élnek, dolgoznak háztartásukban. Rajta kell tehát lennünk, hogy az eddiginél is sokkal jobban becsüljük meg a női munkaerőt, hogy segítsük, vigyük előbbre őket az ipar felfelé ívelő útján. Ezzel nemcsak a nők érdekeit szolgáljuk, de a szocializmus építését is lényegesen meggyorsítjuk.

## Öt hajdúnánási termelőcsoportnál ez évben mintegy 1800 hold területet kapcsolnak be az öntözésbe

Az 1953-as esztendő újabb jelentős változást hoz a hajdúnánási termelőcsoportok életében. Ez év tavaszán — öt termelőcsoportnál — mintegy 1800 hold területet kapcsolnak be az öntözésbe. A Tisza vize jut el a nádas határhoz és teszi majd termékné a földet. A hajdúnánási termelőcsoportok vezetői, amikor egész évi munkájuk iránymutatóját, az üzemi tervet készítéséhez fogtak hozzá, ezt a hatalmas fejlődést különös tekintettel figyelembe vették.

A búza, kukorica és az eddig termelt növények mellett, most újabb növényfajta: a rizs honosodik meg nálunk is — mondotta Tóth Imre, a hajdúnánási Petőfi tiszec elnöke, 170 holdon öntözhetünk a Petőfi tiszecben ebben az évben, e szerint készíttük el az üzemi tervünket is. Még tavaly kukoricából 10-12 mázsás átlagtermést vettünk tervebe, addig most az öntözéses részen már 25 mázsás termést irányoztunk elő, mint minimumot. Az eddiginek két-két és félszeresét tudjuk betakarítani az öntözött területen termelő növényfélésekből. Tudjuk azt is, hogy az öntözéshez és az öntözéssel termelt növények megmunkálásához sokkal több munkaerőre van szükség, de már erre számítottunk most a terv készítésénél. A tavalyi példát használjuk ez évben is. A múlt év-

ben a családtagok ott dolgoztak a tiszec tagjaival és a legsürgősebb munkák, az aratás, kukoricaférés idején volt olyan nap, amikor több családtag dolgozott a földekben, mint termelőszövetkezeti csoporttag. Ezt vesszük figyelembe és ez évben is bevonjuk a munkákba a családtagokat.

A hajdúnánási termelőszövetkezeti csoportok már megkezdtek az üzemi tervet készíteni. Egyszerre meg a tanácsnál beszéljük meg a feladatokat — ezt tették csütörtökön is — de a jövő héten már minden termelőszövetkezeti csoport lefekteti rögzíti az ezévi munkák alapját: üzemi tervét.

## Felkészültünk az 1953. évi terv első negyedének túlteljesítésére

Üzemi tevék, öt éves tervünk negyedik évről

### Gyógyszergyár

A Debreceni Gyógyszergyár dolgozóit ma napra a határidő előtti március 22-én teljesítették 1952. évi teljes termelési tervüket. A feladatok jó végzése lehetővé tette az 1953-as év sikeres előkészítését. Az üzemen műszaki és szervezési brigád alakult, mely messzemenőleg figyelembe vette a műszaki intézkedési terv kidolgozásánál a dolgozók javaslatait. A dolgozók sok értékes javaslatot nyújtottak be. Több javaslat foglalkozik például az anyagmozgatás racionalizálásával, melyet már ebben az évben megvalósítunk.

Ujév első munkanapján a további jó munka elősegítésére dolgozónk minden munkahelyen kézhezkapják a népszerű gyártás-technológiai, mely közérthető nyelven az egyes gyártásrészletek előállításának főbb vonásait tartalmazza.

Ilyen feladattal a dolgozók és fizikaiik szoros együttműködésével, minden reményünk megvan arra, hogy idén is nagy pártunk célkitűzését megvalósítva sikeresen teljesítjük a tervet.

Kiss Miklós.

### Hajdú-Biharmegyei Kézipari Szövetkezetek

A megyei kézipari szövetkezetekben lettes hangulatban kezdődött meg öt éves tervünk negyedik esztendője. A szövetkezeti dolgozók máris feajánlásokkal tettek a ebben vállalták, hogy határidőre teljesítik első negyedévi tervüket. — Ézenjár itt a hajdúnánási megyei KTSZ, mely nemes vetékedésre hívta ki a megye összes hasonló szövetkezetét, megígérve, hogy 71 nap alatt teljesítik az 1953. évi első három hónapjára eső termelési tervet.

Hasonló kezdeményezést indított el a debreceni mezőgazdasági felszereléseket gyártó KTSZ is, mely szintén a többi hasonló vállalatokat szólította versengésre, hogy ki teljesíti eredményesebben április 4. tiszteletére a tervet. Hogy a szövetkezetek tervtelje-

sítése sikeres lehessen a KISZÖV-ben a szövetkezetek ügyvezetői műszaki dolgozói megbeszélést tartottak. Itt a műszaki tervezés jobb megszervezése, a termékek minőség emelése került szóba, fontos feladatok ezek KTSZ-ink fejlődésében. Dolgozónk ezeknek a kérdéseknek megoldását maguk is támogatják s mindent megtesznek azért, hogy 1953. a kézipari szövetkezeti mozgalom fejlődésének újabb sikeres éve legyen.

Oppenheim László.

### Átföldi Nyomda

Üzemeinkben az 1952-es év folyamán egymillió forintot beruházással korszerűsítettük, egészségesebbé tettük a munkahelyünket. A küvetiményeknek megfelelően építettük át a villanyhálózatot is, ami nemcsak az elosztás rendszerét, hanem a világítás technikáját is nagymértékben javította. A multben bizony piszkos, szűk helyen folyt a termelés.

Most öt éves tervünk negyedik évében üzemeinkre is nagy feladatok várnak. Tavaly nem teljesítettük a harmadik negyedévi tervünknek ez évben már nem szabad előfordulnia. A szervezett és jó munka biztosságára feladattal dolgozunk ki, amely nagy vonásokban a következőket tartalmazza:

1. Eredményeink nagy emelőjét a munkaversenyt az idén tovább szélesítjük. A dolgozók mellett a műszakiakat is egyre jobban bekapcsoljuk ebbe a nemes mozgalomba. Gondoskodunk a Sztahanov-mozgalom további széjesítéséről. Hazánk felszabadulásának 9. évfordulója tiszteletére újabb három sztahanovistát nevelünk ki.
  2. Az anyagiakaratosság terén messzemenőleg figyelembe vesszük Gerő és Rákosi elvtársak legutóbbi beszédeit. A lakarkösségben élenjárókat jutalmazunk. A géppark eredményesebb kihasználására 12 gépünket több mint 350.000 forint költséggel generállozzuk, hogy minimumra csökkenjen az állásidő. A szedőteremben sztahanovista szedőasztalokat állítottunk fel. Az expedíciós teremben rakodó futószalagot szerelvényekkel lényegesen megkönnyítjük a dolgozók munkáját.
  3. Továbbra is figyelemmel kísérjük a munkafegyelm alakulását. A későket muasztókat ha nem változtatnak magatartásukon megbünteljük. Ezek a célkitűzések az újító hét, a szakszervezeti kongresszus tiszteletére indított műszakkal, elsősorban április 4. méltó megünneplésével együtt minden biztonnal komoly alapot teremtenek arra, hogy ezért eredményeinket 1953-ban nemcsak megtartsuk, hanem még jobbakká tegyük.
- Sinály László.

## A hajdúmegyei gépállomások az országos verseny élén

A téli gépjárási versenyben decemberben a megyék gépállomásai közül legjobb eredményt a békésmegyeiek érték el. Tervüket 123 százalékra teljesítették. A hajdúmegyeiek 108,7 százalékra érték el a második helyre kerültek. A versenyben legelőször Bács és Somogy megye gépállomásai kerültek ki.

A gépállomások között folyó gépjárási versenyben a hajdúmegyei sárretudvári gépállomás vívta ki az első helyet. Debreceni előírnyzatát 190 százalékra teljesítette. A borsodmegyei baklái gépállomás 170, a hajdúmegyei

hencsai gépállomás pedig 163 százalékos eredményt ért el. Leggyengébben a somogy megyei mernyei gépállomás dolgozott.

A gépjárási versenyben az élenjáró gépállomások eredményeiket így érték el, hogy a javítási időben megszervezték a javító-brigádok tervei napokra felbontották és külön erőgépek, cséplőgépek, munkagép és tartozékjavító brigádokat is alakítottak. A munka kezdete előtt reggelenként röpgyűléseken beszéltek meg a munkában elmaradt dolgozóknál tapasztalt hiányosságokat.

### Moszkvában tudományos ülészekon foglalkoznak J. V. Sztálin legújabb zseniális munkájával

Moszkva (TASZSZ). Moszkvában január 7-én megnyílt a Szovjetunió Tudományos Akadémiája közgazdasági és jogi osztályának, valamint közgazdasági intézetének tudományos ülészaka, amelyen J. V. Sztálin „A szocializmus közgazdasági problémái a Szovjetunióban” című zseniális munkájával foglalkoznak. Az ülészekon körülbelül ezer szovjet tudós vesz részt.

Az ülészek első ülésén Fjodor Szamohvalov tartott előadást J. V. Sztálin munkájáról. Hangsúlyozta, hogy ez a zseniális mű új állomás a marxista-leninista politikai gazdaságtan fejlődésében.

A többnapos ülészek alatt 13 tudományos előadást vitatnak meg.

### Január 10-ig a munkásvonatok, január 20-ig a gyors- és személyvonatok kérését is megszüntetik a vasutasok

Az utóbbi hetekben megnövekedett áruszállítási feladatok lebonyolítása meglehetősen túlerhelte a vasútvonalakat. Emiatt sok esetben a menetrendtől eltérően, késve érkeztek meg a budapesti pályaudvarokra és a vidéki ipari gócpontokra a munkásvonatok. Ebből kifolyólag sokszor értékes munkaóra esett ki a termelésből.

A vasutas dolgozók elhatározták, hogy gyökeresen átszervezik a személyszállítás eddigi gyakorlatát. Az állomásfőnökök, forgalmi szolgálattevők ezen túl a menetrendben előírt időben fogják meneszteni a munkás- és személyszállító vonatokat. A dolgozók elhatározását a közleke-

dési minisztérium rendelete segíti azzal, hogy utasítja az igazgatósági és vonali menetirányítókat a munkás- és távolsági vonatok zavartalan útjának biztosítására. A vasutas dolgozók tisztában vannak azzal, hogy csak akkor javíthatják meg gyökeresen a személyforgalmat, ha szó szerint betartják a forgalmi utasításban előírt szabályokat. A vasutas dolgozók megfogadták, hogy a munkafegyelmében mutatókozó lazaságok felszámolásával, a forgalmi utasítás valamennyi pontjának maradéktalan végrehajtásával a munkásvonatok kérését január 10-ig, valamint a gyors- és személyvonatok kérését január 20-ig megszüntetik.

### A katolikus papok országos békebizottsága a halálraítélt Rosenberg-házaspár kiszabadításáért

A katolikus papok országos békebizottsága a következő táviratot intézte a „Rosenberg-ügy igazságáért küzdő országos bizottság”-nak Newyorkba:

„Mi, a béke szent ügyét szívünkön viselő magyar katolikus papok felháborodva hallottuk az amerikai kormány bíróságának ítéletét a Rosenberg-házaspár ügyében. Lelkismeretünk parancsára hallgattunk, amikor a béke szent ügyéért küzdő Rosenberg-házaspár felmentése és azonnali szabadon bocsátása érdekében emeljük fel szavunkat. Tudjuk, hogy a béke istenének áldása kíséri e követeléseinket, de azt is tudjuk, hogy isten büntetése követi azoknak gaztettét, akik ártatlanok életére törnek.

Katolikus papok országos békebizottsága.”

### Pályázati felhívás

A helyi ipar minisztériuma az Országos Tervhivatal megbízásából nyilvános pályázatot hirdet a szénét végleges megsemmisítésének megoldására.

A pályázatok benyújtásának határideje 1933. évi április hó 4. Pályadíjak a következők: I. díj 7.000 forint, II. díj 3.000 forint.

A pályázati feltételekről részletes felvilágosítást ad a helyi ipar minisztériumának kommunális igazgatósága (Budapest, VI. Aradi u. 21-23. Telefon: 125-330, m. áll. 171).

### Párt és pártépítés

### A Járóműjavító Ü. V. Pártbizottsága adjon több segítséget a népnevelők munkájához

Az elmúlt esztendő egyaránt bővelkedett úgy politikai, mint gazdasági eredményekben. Ebben döntő részük volt népnevelőinknek. Ők mozgósították a dolgozókat a tervek végrehajtására, a feladatok megvalósítására. Szép munkájuknak szép eredmény lett a debreceni Járóműjavító Ü. V.-nál is. Bizonyítja ezt az is, hogy az 1932-es tervét december 18-án nemcsak globálisan, hanem részleteiben is befejezték és december 31-re 102,6 százalékra teljesítették.

Leikes, odaadó felvilágosító munkájuk nyomán tovább nőtt, tovább mélyült a Szovjetunió és Sztálin elvtárs iránti szeretet és hála. A Járóműjavító Ü. V. dolgozói ezt abban juttatták kifejezésre, hogy december 21-re, Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére tett 563.517 forint értékű felajánlásukat 588.375 forintra teljesítették.

Tovább javult a népnevelő munka, állandó lett. Az elmúlt évben kevesebb kampányszerűség jellemezte agitációs munkájukat. Tovább nőtt párttitkáraink felelősségérzete a népnevelők felkészítésére. Pártszervezeteink döntő többségében a párttitkár elvtársak tartják meg a népnevelő értekezleteket. Nem adják ki azt „albérlésbe”. Emelkedett agitátoraink képzettsége is. Ez annak köszönhető, hogy népnevelőink döntő többsége részt vesz a pártoktatás különböző formáiban. Másrészt annak, hogy a nem megfelelőket leváltották és politikailag fejlett elvtársakkal cserélték ki.

Népnevelőink felvilágosító munkája azonban nem mentes minden hibától. Még mindig sok benne a frázis, a sablon, az általánosság. Ötéves tervünk negyedik évében, nemcsak a gépekre, hanem az emberekre is nagyobb feladatok várnak. Ez megköveteli, hogy tovább javítsuk politikai felvilágosító munkánkat, fokozzuk a termelés legfőbb hajtóerejét, a dolgozók öntudatát, odaadását és harkesszégét. Ehhez azonban az szükséges, hogy dolgozóink világosan lássák a célt, amelynek eléréséért harcra hívjuk őket, hogy pártbizottságaik és pártvezetőségeink olyan érveket adjanak népnevelőink kezébe, amelyekkel még nagyobb jeltelre kelésztik dolgozóinkat. Ez egymagában véve azonban nem elég. Ahhoz, hogy népnevelőink ezeket az érveket jól is használják, fontos, hogy elméletileg képezzék magukat.

A Járóműjavítóban is szép eredményeket értek el a népnevelők. Ezt a fentebb közölt néhány számadat is bizonyítja. Azonban komoly hiányosságok vannak még az üzemben, amelyek fokozottabb mértékben vetik fel a felelősséget az üzemi pártbizottság felé. Az első ilyen hiányosság, hogy a Járóműjavító tizenkét alapszervezetének összesen 177 népnevelője van. Ha átlag számítjuk, csak 14-15 népnevelő jut egy alapszervezetre, ami igen kevés. De még kevesebbet mutat ha az összpárttagság számához viszonyítjuk, mert annak még a tíz százalékát sem teszi ki. Ez igen kevés egy olyan nagy üzemben, mint a Járóműjavító. A feladat itt az, hogy növeljük az agitátorok számát. Több népnevelő, több emberhez jut el, többen ismerik meg általuk pártunk célkitűzéseit és a közvetlenül előttünk álló feladatokat. Több népneve-

lővel a pártönkivüliek szélesebb tömegeit tudja átfogni a párt, mélyebbre tudja eresztani a gyökereit a tömegekben.

Másik ilyen hiányosság, hogy maga a pártbizottság agitprop. titkára, Apagyi Sándor elvtárs, nem tudja, hogy a 177 népnevelőből hányan vesznek részt politikai oktatásban. Hogy mind a 177 nem jár szemináriumra, az biztos. A VIII-as alapszervezetnek 66 párttagja és 10 tagjelöltje van. Ebből 11 a népnevelő, közülük 7-8 elvtárs vesz részt politikai oktatásban. Igaz, hogy itt „csak” 3-4 népnevelő nem tanul, de ez is súlyos hiba. Hogyan tudja az a népnevelő meggyőzni munkatársát, hogy tanuljon, hogy minél többet elcsajátítson a marxizmus-leninizmus elméletéből, aki maga sem tanul s nem mutat példát. Az ilyen népnevelő vezet prédikál és bort iszik és nem sok eredmény van az agitációjának. Ezt a hiányosságot sürgősen pótolja a pártbizottság.

Most, az 1933-as év elején vagyunk. Ennek sikeres teljesítése és túlteljesítése a Járóműjavítóban nagyban attól függ, hogy a népnevelők hogyan mozgósítják a dolgozókat végrehajtására, agitációjukat milyen érvekkel támasztják alá. Bihari József elvtárs a VII. osztályban az egyik DISZ titkár. Ő maga elmondotta, hogy kevés agitációs érvet kapnak és inkább a Vasút Politikai Osztály által kiadott brosúrára támaszkodnak ami vasutas viszonylatban ad érveket. Ez persze többet jelent, mintha semmit sem kapnának. De ha ezek az érvek nincsenek a helyi viszonyokhoz alkalmazva — történetesen a VII. osztály asztalosműhelyére — nem lesznek elevenek és meggyőző hatásúak. Másrészt, ha a népnevelők mindig csak szilabuszokat kapnak, hogy ezek alapján erről és erről beszéljenek, ezzel fejlődésüket gátolják, nem fejlesztik ki öntudatukat és így látóköriük sem tájul és agitációjuk sablonossá válik. Ha pedig az agitáció sablonos, nem elég harcos, arra vezethető vissza hogy népnevelőink keveset adnak, mivel keveset kapnak.

Az 1933-as év elején kitűnő érvek állnak a Járóműjavító népnevelőinek rendelkezésére. A baj csak az, hogy ezek az érvek az üzemgazdasági osztály fiókjában hevernek. Mennyivel elevenebb volna a népnevelők felvilágosító mozgósító munkája, ha mindégik kezében ott lenne, hogy az üzem ebben az évben 140.000 forintot kap építkezésekre. Nehéz gépek beszerzésére 931.000 forintot. Hogy a kovácsműhely szellőző berendezést kap, melynek értéke 274.000 forint. Ezenkívül egy félgázüzemelési kemencét 350.000 forint értékben. Ez csak néhány példa abból, amit az 1933-as tervében az üzemben megvalósítanak. Ez nem vállalati titok és a pártbizottságnak ezeket a szürke számoknak látszó adatokat a népnevelők rendelkezésére kell bocsátania üzemrészre felbontva. Ha a dolgozók látják, hogy becsületes munkájuk eredményeként az állam segíti őket és igyekszik minél jobban megkönnvíteni munkájukat, akkor a dolgozók még nagyobb lendülettel, lelkesedéssel váltják valóra országgunkat és egész dolgozó népiünket formáló öt éves tervünket, a béke tervét.

### Levél nyomán

Diószegi József nádudvari lakos szerkesztőségünkhez küldött levelében elpanaszolta, hogy milyen szemetes, pókhalós a debreceni állomás és az állomás étterme. Az állomás pártszervezője Diószegi József elvtárs pa-

naszát jogosnak találta és intézkedést tett, hogy nagyobb gondot fordítsanak a tisztaságra úgy a váróteremben mint az étteremben. Fokozottan ügyelnek arra, hogy a konyhában fehér köpeny nélküli senki ne tartózkodjék.

## Két rendszer — két világ

### A szocializmus építésének hírei

#### Beköltöztek az első lakók a berlini Sztálin-fasor új házaiba

Berlin (MTI). A berlini Sztálin-fasor most elkészült házaiba január 7-én költözött be az első 50 család. A Sztálin-fasor új lakói a berlini üzemek élmunkásainak sorából kerültek ki. Az új lakóknak Friedrich Ebert, Nagy-Berlin főpolgármestere adta át ünnepélyes keretek között lakásuk kucsa.

#### Kiemelkedő termelési sikerek Romániában

A „Romania Libera” beszámol arról, hogy Romániában a dolgozók új, fokozott munkalendülettel kezdtek meg az 1933. évi terv teljesítését.

A „Gheorghe Gheorghiu-Dej” konfekciógyár munkásai elhatározták, hogy az új évben fokozottan harcolnak a munka termelékenységének növeléséért. A munkások vállalták, hogy ebben az évben 26 százalékkal többet termeljenek, mint 1932-ben.

A bukaresti Rákosi Mátyás Művek dolgozói is lelkes munkával kezdték meg az évet. A dolgozók büszkék társukra, a „Szocialista Munka Hőse” címmel kitüntetett Nicolae Vasu sztahanovis:ára. Nicolae Vasu jelenleg 1937 utolsó hónapjaira termel.

#### Új gépesített bányát létesítenek a Kínai Népköztársaság pingsiangi bányakörzetében

Manesang (Új Kína). A Kínai Népköztársaságban a Jangee folyótól délre fekvő pingsiangi bányakörzetben korszerű gépesített bánya épül. A munka első szakaszát már be is fejezték és az új bánya egyes részeiben megkezdődött a termelés. Az automatikus szellőztető és szén-szállító berendezések már működnek. A szénfejtőgépek is rövidesen megérkeznek.

#### Az ötéves terv végére az 1938. évi 66-szorosára emelkedik a széntermelés az Albán Népköztársaságban

Tirana (ATA). 1932 nagy sikerekkel fejeződött be az albán bányáiparban. Az iparág termelése jelentősen megnövekedett. A bányákban 1931-hez képest 30 százalékkal emelkedett a termelés, egyes munkafolyamatok gépesítésével és a szovjet sztahanovisták gazdag tapasztalatainak felhasználásával.

Az ötéves terv nagy távlatokat nyit a bányászati további fejlődése előtt. 1935-ben, az ötéves terv végén, a széntermelés 66-szorosa, a króm-bányászati 17-szerese, a kátránytermelés pedig közel hatszorosa lesz az 1938. évinek.

### Igy élnek a kapitalista országok dolgozói...

#### Ijesztően magas az írástudatlanok száma Angliában

London (MTI). A „Daily Herald” vezércikkében számol be az angol kormány iskolapolitikájáról. Mint a lap írja: „Siralmasak a kormány iskolapolitikájának a következményei. Az iskolák túlszűfoltak. Az országban több mint ezer olyan tanterem van, amelybe ötvennél jobb iskolásgyermekeket szűfoltak össze, amelyekben lehetetlen eredményes tanítást folytatni.

Elemi iskolákban oly nagy a hiány, hogy az ötéves gyermekeket, akiket ez év szeptemberében írtak be, csak korlátozott számban veszik fel.

Az írástudatlanok és az oktatásban elmaradottak száma ijesztően magas Angliában — folytatja a lap. — A kormány iskolapolitikájának boltrányos következményei ma már ország-szerte nagy felháborodást váltanak ki.

#### Nagyfokú lakásínség Spanyolországban

Newyork (MTI). A „Newyork Times” madridi tudósítójának jelentése szerint már a jobb-oldali spanyol szakszervezetek is felhívják a kormányt, hogy sürgősen foglalkozzék a lakás-kérdéssel, minthogy a spanyol munkások ezrei egészségtelen, túlszűfolt nyomortanyákon laknak.

A spanyol szakértők szerint több mint 600.000 spanyol családnak vagy egyáltalán nincs házuk, vagy pedig valóságos nyomortanyákon él. Madrid környékén sok család hegybe vágott ódúkban él. E bányalagók között sok az olyan munkanélküli mezőgazdasági munkás, aki azért jött a városba, hogy munkát találjon.

#### A waynei Ford-gyárban elviselhetetlen állapotok uralkodnak

Newyork. A newyorki „Daily Worker” beszámol arról, hogy a waynei Ford-gyár mintegy 600 szervezeti munkása elhatározta, sztrájkjal tiltakozik az ellen, hogy a gyár vezetősége nem gondoskodik a szükséges biztonsági és egészségvédelmi felszerelésekről, jóllehet a munkásoktól fokozott munkaintenzitást követel.

A vállalat vezetőségének nemtörődömsége máris sok balesetet és megbetegedést okozott — írja a lap. — A kocsilakozók munkaesernőiben pl. a festékhevtőlközből származó füstgomolyog elő és megtámadja a munkások tüdejét. Az elszívó berendezéseket nem javítják meg. A huzatos szerelősarnokokban dolgozó munkások közül gyakoriak a súlyos háttáji megbetegedések és az ízületi bántalmak.

Ha a szomsz...  
szeverő...  
most n...  
begyűjt...  
széinek...  
tanácsb...  
minden...  
ház sz...  
Sámuel...  
san át...  
mondot...  
gyon so...  
nem is...  
— Sz

### Aki

— So...  
rendelet...  
kas elvt...  
mire go...  
hogy me...  
zó erő e...  
ben min...  
most ha...  
hatja a...  
beadásra...  
úgy volt...  
jobbba g...  
be tudt...  
Fülöp L...  
Fülöp...  
gyott az...  
nem várt...  
hajj, vag...  
újra kell...  
már újbó...  
aztán me...  
volt sz...  
államnak...  
Jósi —  
elnök.

— Bodo...  
koricája...  
azt, hogy...  
dig abból...  
ben Bodo...  
az állam...  
zsányi ku...  
a kapál...  
nem nagy...  
kához,

Balmaz...  
ezer munk...  
kahelyére...  
sok léte...  
Csordás...  
tárosa, Cs...  
retnek...  
sok léte...  
ségből...  
dolgozónak...  
letjegye...  
km-es jegy...  
re szülő...  
5-én törté...  
jelenetnek...  
— a követ...  
ra, bérlet...  
jegykiadás

### Med

A Ny...  
kolában...  
már élet...  
ha a nyit...  
tási köll...  
abtaiai...  
pénzt fel...  
tellen áll...  
iskolánk...  
szeptembe...  
világítóan...  
jelészere...  
Szabad...  
vadászlan...  
életük ves...  
elmondan...  
náltatja...  
a semmi...  
sőt tovább...  
felváltjuk...  
Mit szöl

### Fiz

En a...  
VIII. oszt...  
II. éves...  
Havonta...  
de csak...  
pénz: min

# Józsán készül a tanács a begyűjtésre

Ia a kút mellett vagy este a szomszédoknál 4-5 ember összevitatják, miről is folyhatna most másról a szó, mint az ideai begyűjtési rendeletről. Erről beszélnék szűkebb-hosszában, a tanácskört is. Józsán csaknem minden embert érint, mindenkinek szól ez a rendelet. Kokas Sámuel tanácselnök már alaposan át tanulmányozta, mert mint mondotta: az elmúlt évben nagyon sok hiba éppen a rendelet nem ismeréséből fakadt.

— Szégyen, de bizony én is

## Aki jól gazdálkodott az teljesítette kötelezettségét

Sok-sok előnye van az ideai rendeletnek — így vélekedik Kokas elvtárs, tanácselnök s tudjuk, mire gondol. Arra elsősorban, hogy mennyivel erősebb ösztönző erő ez a rendelet a termelésben, mint a tavalyi. *Ia valaki most hanyagul dolgozik, valahajta a füle tövét, amikor majd beadásra kerül a sor. Tavaly is úgy volt — mondja — hogy aki jobban gazdálkodott, könnyebben be tudott adni mindent, mint Fülöp Lajos is.*

Fülöp Lajos? Az, amikor kifogyott az első vetés kukoricája, nem várta, hogy majd csak kihajj, vagy figyelmeztetik, hogy újra kell vetni. Másnap reggel már újból vetett. A feje se fájtul aztán meg, amikor a beadásról volt szó. Nem maradt adása az államnak, nem úgy, mint Bodó Józsi — így mondja a tanácselnök.

Bodónak is kifogyott a kukoricája, de ő esodákat remélt, azt, hogy majd újból kihajj, pedig abból nem lett semmi, ellenben Bodó még most is tartozik az államnak vagy két és fél mázsányi kukoricával. Igaz, hogy a kapálástól is fájt a dereka, nem nagyon fült a foga a munkához.

azon a nézetem voltam, hogy aki nem termelt elég napraforgót a beadásra, majd megveszi a szabadpiacon. Csak érkezeltem tudtam meg, hogy az összes napraforgótermést be kell adni, ebből szabadpiac nem lesz.

Most nemcsak az elnök, hanem a tanács valamennyi dolgozója, az állandó bizottságok tagjai is a rendelet ismeretében akarnak hozzáfogni az ideai begyűjtéshez. Érkezeltem megbeszéltek megvitatták, hogy minden mondatát megértésük.

Az ideai rendelet teljesítése bizony jó munkát kíván a józsai dolgozó parasztoktól s a tanács ezt igyekszik is megmagyarázni mindenkinek. Feldolgozzák a tavalyi példákat ezekkel bizonyítják, hogy lehet nagyobb eredményt is elérni a termelésben, csak hát meg kell dolgozni érte.

Tavaly csupán búzából tudtuk határidőre teljesíteni a beadást, augusztus 7-én már meg is kaptuk a szabadpiacot, kukorica és napraforgó beadásunkkal ellenben elmaradtunk. Ennek több oka van. Nem volt elég mély a földmunkáink. 840 dolgozó paraszt közül 160 példamutatóan tett eleget kötelezettségének, az állandó bizottság viszont csak 11 aktívát számolt. Nem vetjük igénybe a jól teljesítő dolgozó parasztok segítségét és ez nagy hiba volt.

## A tanácselnök egész évi baromfi beadását már is teljesítette

A másik hiba, hogy későn kezdtük meg az elszámolást. 180 esetben kellett elszámolni s akkor láttunk már munkához, amikor a dolgozó parasztok jórészt eladták vagy elhasználták termékeiket. Az elszámolást

igly nem járt megfelelő eredménnyel. Most ebből nem azt a tanulságot akarjuk levonni, hogy az ideán hamarabb kezdjünk elszámolni, hanem úgy akarunk dolgozni, hogy ne is legyen szükség elszámolásra.

A rendelet egyébként sokat segíti az ideán a napraforgóbeadás teljesítésében. Nagyon helyes, hogy a beadás után fennmaradó termés után járó otaját a dolgozó parasztok szabadon értékesíthetik, ugyanígy rizsből is.

Kokas elvtárs figyeli a község hangulatát. Amint mondja, megnyugvással vették a falubeliek az új begyűjtési rendeletnek azt a részét is, amelyik az állapotadással 14 holdig lehetővé teszi a társulást, de a legfontosabb az egészben az, hogy az új rendelet az év első napjaiban jelent meg, így mindenki aszerint tervez, úgy végzi a dolgát, hogy kötelezettségét teljesíteni tudja.

A szorgalmasabbak már hozzá is kezdtek a baromfi- és tojásbeadás teljesítéséhez. Füzési József 1953-ra 8 kiló 60, Röt Gábor 6 kiló 40 deka baromfit adott be. De jogosan büszkének rá a tanács vezetői, hogy 1953-ban elsőnek ők járultak hozzá az új év nagy alkotásaihoz: Kokas elvtárs tanácselnök egész évi baromfi-beadásának eleget tett.

# VILLÁM

VADASZ MARIA HAJDUSZOBOSZLÓI MÁV JEGYPENZTÁR-KEZELŐ!

Sok esetben durván megengedhetetlen módon bánz a havi bérletei vagy jegyet váltó dolgozókkal. Félreállítod őket, hogy várjanak, utána sem teszel meg mindent a gyors ügyintézés érdekében.

Elvtársnő! Változtass helytelen magatartásodon. A hajduszoszoboszlói dolgozók ezt nemcsak kérik, de el is várják tőled. (Beküldte: Szoboszlai István JB pol. munkatárs)

DEBRECENI JÁRASBÍRÓSÁG FALIUSZÁG FELELŐSE!

A 110-es szoba szomszédságában a Béke faliuszágon még mindig 1952 novemberi, december eleji cikkek sárgulnak. Nem használjátok ki, ezt a fontos agitációs fegyvert a dolgozók nevére.

Elvtársak! Jobb munkát, több frissességet! A fejlődést az előrehaladást csak ez szolgálja. (Beküldték: Balogh Sándor, Eke Zoltán, az egyhónapos pártiskola hallgatói.)

Hahn Aladárné, Veress Sándor Debrecen VB, Dávid István, Borsi Sándor, Borsos Imre MÁV Igazgatóság, Hajdú Béla, Erdei Ferenc, Keserű László, Járóműjavító Vállalat, Fehérvári Rezső Dohánygyár, Neorics József Gyapó T. Vállalat, Adám Mihály GI/1. Építőipari Vállalat, Dombi Zoltánné, Pusztai Gizella Sárrejtudvari Lupsány Sándor Komádi, Nagy Gyula Tiszacsege, Dvorocsek Ferenc Bújfa.u, Papp Pál Hajdúszoboszló, Szilágyi Ferenc Ebes, Koroknai Sándor Bújváros, Józsa Lajos Hajdúdorog, Kovács Sándorné Vámospercs.

Miért nem vettetek részt a megyei propagandista előkészítőn? Miért becsülték le az oktatás jelentőségét?

Elvtársak! Ha pártmegbízatásoknak eleget akartok tenni a továbbiakban pontosan jelenjétek meg a propagandista előkészítőkön.

(Beküldte: MB oktatási osztálya.)

## A „Néplap“ cikke nyomán

# A vezetők egyrésze még mindig „kesztyűs kézzel“ bánik az osztályellenséggel

A „Néplap“ 1952 december 24-i számában megjelent „Seperjék ki az ellenséget a debreceni üzemekből“ című cikk nagy visszhangot váltott ki. A cikk elolvasása után több párttitkár, igazgató, személynzeti vezető s egyszerű dolgozó véleményét a Víz- és Csatornaművepárt lapjának. Sokak szaván szótolt Hornyák Imre szerelő levele, amelyben hangsúlyozta, hogy „mi értünk, a mi szívünkben — a dolgozókért írják a cikket, ezért mi is segítünk a takarításban“.

A következő sorokban Hornyák elvtárs mindjárt beváltotta ígéretét. Mint írta: „Ellenség sarakodott be az Autószerező és Javító Vállalathoz is. Egy áldozatos, csendes munkást vettek fel, akiből azonnal raklár- és anyagkezelő lett. Pedig Ignác Ferenc Hajdúszoboszlóban csendőrnő volt a multban. Tiszthelyettesi rangban az őrsparancsnokság vezetője.“ Hábressi Sándor elvtárs, a vállalat igazgatója azóta már intézkedett is: el távolította az anyagraktárból Ignác Ferencet.

Szűcs János elvtárs, a XII-as Autójavító Vállalat igazgatója leveleiben hangsúlyozta: „A párt ismét segítségünkre sietett a pártbizottság kereténél. Felhívta figyelmünket a párthatározat a szavakra van szükség, Csuka elvtárs! Hanem bátor, kemény cselekedetre. Csak frázisok maradtak a szavak, ha azokat nem követik tettek. A kommunista ember, Csuka elvtárs első sorban a tetteiről ítél meg mindenütt.

A Hajdú-Biharmegyei Tatarozó és Építő Vállalatnál több levél is érkezett. Két sürűn írt lapon fejtette ki véleményét Sütő Sándor

elvtárs, a „Néplap“ levezetője. „Egész évben anyagiánnal küzdöttünk — írta. — Gyűlölködtünk, termelési értékeketeken kértük a vezetőket, hogy anyaggal lássanak el bennünket. Kérésünk azonban csak kevés maradt — nem igen történt intézkedés. Persze Göblyösnek és Nagy-nak nem volt érdekük, hogy a vállalat becsülettel teljesítse 1952. évi tervét. Nátunk, a Tatarozó Vállalatnál igen sok seperi való van a vezetőiállásban meghúzódtak az ellenfél — fejeződött be a levél. — Tóth Sándor elvtárs, a Tatarozó Vállalat párttitkára néhány nappal később érkezett leveleiben már választ is adott Sütő elvtárs soraira: „A Tatarozó Vállalat vezetősége beleesett abba a hibába, hogy megelégedem az ellenség zömének az eltávolításával és közben itt maradt néhány osztályidegen, Göblyös Ferenc és Nagy László leváltását későbbre terveztük, mint ahogy azt a párthatározat előírta számunkra. Pedig e tekintetben nem lett volna szabad egy percet sem késlekednünk, mert az ellenség felkészül a teletelés visszaverésére. Félrevezeti a becsületes dolgozókat egyrészt és sokszor éppen ezek a félrevezettek igyekeznek megvédeni a vezető állásban elhelyezkedő osztályidegeneket. A párt figyelemztetése nyomán kijavítjuk ezt a hibát. Igyekezünk olyan párttagokká válni, akik az ellenséggel szemben kerülhetetlenek, akik a dolgozókkal még szorosabbra fűzik a kapcsolatot és közösen még nagyobb eredményt érnek el a terv teljesítésében.“

A Tatarozó Vállalatnál a tervek teljesítését.

Levél érkezett a MEZŐKER vállalatától is. Szilágyi Lajos igazgató és Nagy János párttitkár kérte a szerkesztőségünket, hogy a jövőben is hasonló bírálat segítsen a „Néplap“ a MEZŐKER munkáját. Ezt írták befejezésül: „Az osztályidegenek el távolítottuk sorainkból s vállalatunk továbbra is harcol azért, hogy az ellenség ne férkőzhessen be soraink közé — s az esetleg még megbúvó nem kívánatos elem ne végezhesen népgazdaságunk és a közellátás kárára semmiféle kártevést.“

Igazuk van a MEZŐKER vezetőknek: nem tárható el az opportunizmus az osztályellenséggel szemben. Csak ki-méltelen harcban lehet népünk ellenségeit megsemmisíteni. A kommunista vezetők elsőrendű kötelessége, hogy a harcban élenjárjanak. A „Néplap“-hoz beérkezett levelek egyrésztől azonban az tűnik ki, hogy a debreceni Városi Pártbizottság figyelemztetése ellenére is még mindig „kesztyűs kézzel“ bánik több vezető a felelős állásokba befurakodott volt Hornyák-tiszteket, kulkokkal, osztályidegen elemekkel. És ahol népünk ellenségeivel szemben opportunizmus mutatkozik, ott elmaradnak a terveltetésben is, mert ott az ellenség tervei sikere érdekében leplezzék le és távolítják el az üzemekből azokat, akik népünk békéje, boldogsága ellen tőrnek és akadályozzák a tervek teljesítését.

# DOLGOZÓINK FELVETIK

## Mire használják a panaszkönyvet az útvárosi állomáson?

Balmazújvárosról több mint ezer munkás jár vonaton a munkahelyére. Ezek között a munkások közt általános a panasz Csordás Irma vasúti jegypénztárosra. Csak egy-két példát szeretnék felhozni. Figyelmetlenségéből vagy akaratlán három dolgozónak 27 km-es havi bérletjegye helyett 20, illetve 15 km-es jegyet adott ki a 27 km-re szóló jegy áráért. Január 5-én történt velem, de ennek a jelenetnek több dolgozó is tanúja — a következő eset. Jegykiadásra, bérletváltásra vártunk. A jegykiadás ideje elmúlt, kopog-

tunk az ablakon. Kopogtatásunkra hangos nevetés volt a válasz, megint kopogtattunk, megint nevetés hallatszott, így ment ez ötször egymás után. Ekkor bementem az irodába, kértem a panaszkönyvet, azt a régi, elavult kifogást hozták fel, hogy a főnök elzárta. Szereném meg tudni, akár a főnök zárta el, akár az alkalmazottak tagadták le, hogy mire használják a panaszkönyvet a balmazújvárosi állomáson?

Bécsi István tudósító, Debrecen, Járási Tanács

## Meddig tart még Illés Pál önkényeskedése?

A Nyiradony-Tamási pusztai Dézsi tanyai „Petőfi“ áll. áll. iskolában 52 gyermek tanul. Az iskola, mely rozoga állapota miatt már életveszélyes volt, a nyár folyamán helyre lett volna állítva, ha a nyiradonyi tanács nem félkész állapotban fizeti ki a javítási költséget. Így azután ebben gubát cseréltünk, az iskola beélik, ablakait nem zárnak, az ajtókon ujjnyi rések. A lényeg, hogy a pénzt felvették a munkaadóktól, az iskolában pedig ismét lehetetlen állapotok uralkodnak. Illés Pál pénzügyi előadó bána, hogy iskolánk mostohagyereket, nem sok gondja van ránk. Például szeptember 1-től dec. 15-ig egyetlen krétát nem adott, seprűt, világítóanyagot saját pénzemből kell vásárolni. Mikor az iskolai felismerésekre pénzt kérek, válasza: fizesse ki saját pénzéből.

Szabad kút van a szomszédban — nincs kerítés, amely elválasztaná az iskolát a szomszédtól, a gyermekek átszaladgálnak, életük veszélyben forog a szabad kút miatt. Mikor Illésnek ezt elmondtam ígérte, amint elhozatták a betont, azonnal megcsináltatja a kútát. Szeptember 15 óta ott a beton, a kútból még semmi sem lett. Illés nem érez felelősséget a gyermekek élete, továbbtanulása iránt. Embertelenül kezeli a nép vagonját. Ha felvetjük hibáit, azzal válaszol: „Rúgjanak ki, én boldog leszek!“ Mit szól ehhez a tanács?

KOVACS FERENC Nyiradony

## Fizetési cédulával fizessenek ki bennünket

En a Járóműjavító Vállalat VIII. osztályán dolgozom, mint II. éves vasestergályos tanuló. Havonta kétszer kapunk fizetést, de csak a kezünkbe nyomják a pénzt; minden cédula nélkül.

Nem látjuk tehát tisztán, hogy mire is vonták le a hiányzó összegeket. Miért nem lehetne nekünk is mellékelni a fizetési cédulát?

Szombati Árpád, Járóműjavító Vállalat

### RUDNAY GYULA 75 éves

Január 9-én ünnepeljük a realista festészetünk egyik kiváló úttörőjének, Rudnay Gyulának 75. születésnapját.

Rudnay művészete a magyar kritikai realizmus legmélyebb hagyományából, a Munkácsy-örökségből fakadt fel. Rudnay nemcsak formai sajátosságai, mélyműveltség, kompozíciójának határozottsága, nagyvonalúsága — fűtik össze Munkácsyval, de magasrendű esztétikájuk is közös. Kurucrai és belgrájiak, vagy a Déri Múzeumban látható „Pihenő csavargó”-ja is a feudális és kapitalista Magyarországot elnyomott népi tömegének tragikus sorsát jelképezik. Ha néha, itt-ott idilliikus színekben festi Rudnay a multat, igazán vére mégis a forradalmi romantika hangja esendül ki a „régí dőket” ábrázoló minden művéből.

1927-ben a debreceni egyetem számára készített két nagyméretű romantikus jellegű alkotást: az egyik Csokonai ábrázolja a diákok körében a Nagyerdőn (jelenleg a Szépművészeti Múzeumban), a másik magyar torbortól mutat be.

A szocialista realizmus számára azonban azok az alkotásai a legértékesebbek, amelyek a magyar tájat, s benne dolgozó nép életét örökítik meg. Rudnay a legkiválóbb magyar tájfestők egyike: nem formalisztikusan viszonyul a tájhoz, nemcsak színek és formák szép játékát keresi benne, hanem a táj lényegét ragadja meg: a viharlepte jök, vagy csendes erdők fölött széle-

sen, nagyvonalúan festi meg az égbolt komor fellegeit s felvilágosított fényeit (egy jellegzetes tájképet jelenleg a Déri Múzeumban is láthatjuk). Nagyerejű műve a: „Gémekút” nem egyszerű tájleírás, hanem az egész magyar nép, az Alföld életének jelképévé magasított. Bensőséges színlak fűzik Rudnay művészetét népi iróniai haladó csoportjához, nemcsak Veres Péter és Szabó Pál világához, de a mőriczsigmondi hagyományokhoz is.

Rudnay realizmusának azok a legjelentősebb alkotásai, amelyekben a dolgozó nép iróniai forró szeretetét, őszinte, tiszta és közhelyes formában festi meg: a kö-el felszáraddal ezelőt festett „Menekülő asszony” (Budapest, Fővárosi Képtár) izzó drámaisága a „Krumplihámozó” (ugyancsak a Fővárosi Képtárban) összefogott, közvetlen, tömör kifejezőmódja példaképpül szolgál a szocialista realizmus megteremtésért harcoló fiatal művészeink számára is. Az utóbbi nán talán egyik legigazibb és legrealistább folyója a Munkácsy hagyományoknak.

A magyar népi demokrácia művészetpolitikája azonnal felismerte Rudnay művészetének jelentőségét, haladó jellegét. Már 1948-ban megkapta a Pro Arte kitüntetést, 1949-ben pedig elnyerte a Kossuth-díjat. Példája helytállása példakép a nép állam építő fiatal művészeink számára is.

KADÁR ZOLTÁN

### Versenyeznek a Jároműjavító DISZ fiataljai

A Jároműjavító VII. alapszervezetének DISZ fiataljai április 4. helyett Rákosi elvtárs születésnapjának tiszteletére értékes versenyváltást tettek. Nemes vetélkedésre hívták ki a mozdonyosok ifjúságát, hogy ki ér el szebb eredményt hazánk felszabadulásának 9. évfordulójának tiszteletére. Versenyváltásukban a VII. osztály

ifjú munkásai ígéretet tettek arra, hogy egy újabb szekrényalkatos brigádot alakítsanak, javítják a DISZ politikai iskola színterét és határidő előtt fejezik be az első negyedévi tervet. A verseny értékelésére a fiatalok az üzemi DISZ bizottságának termelési felelősét kérték fel.

### Kutron János példáját követik

Nagy öröm van nálunk a Jároműjavító Válgalatnál. A DISZ ifjúság, — akik az 1952-es évben bizony nem tettek meg mindent annak érdekében, hogy emlékedjék a természetes — most óriási lendület fogtak hozzá a munkához és mégis be akarják hozni a maradásukat. — Az ifik DISZ gyűlésen ígérték meg, hogy tervüket túl fogják teljesíteni. Politikai szakmai tudásukat állandóan növelik az öregebb szakmunkásokhoz, jobban viszonyulnak, mint eddig tanácsaikat, oktatásaikat elfogadják.

Az 1953-as évben az üzemben jóindult meg a munka. A dolgozók örömmel fogadták a 10 százalékkal felemelt tervet. Tudják, hogy a terv nehéz, de megvalósítható, sőt túl teljesíthető. Igen sok átképzés tette most le a vizsgát, a szakmunkások is állandóan képezik magukat, emelik teljesítményüket. A DISZ fiatalok is harcha indulnak a terv maradéktalan teljesítéséért, így megvan a biztosíték arra, hogy az 1953-as évi tervüket az 1952-esnél is hamarabb befejezzük, s túl teljesítjük.

A VIII. osztály dolgozó példát mutatnak. Kutron János esztendőlyos már 195 százaléknál tart, s napról napra növeli teljesítményét. Példájára Erdei és Vécsi ifjú munkások is határozottan elhatározták, hogy az 1953-as évi tervüket az 1952-esnél is hamarabb befejezzük, s túl teljesítjük.

A VIII. osztály dolgozó példát mutatnak. Kutron János esztendőlyos már 195 százaléknál tart, s napról napra növeli teljesítményét. Példájára Erdei és Vécsi ifjú munkások is határozottan elhatározták, hogy az 1953-as évi tervüket az 1952-esnél is hamarabb befejezzük, s túl teljesítjük.

Az új esztendőben a VIII. osztálynak, de az egész Jároműjavító Válgalatnak sok Kutron Jánoshoz hasonló dolgozója lesz!

Gáli Gyula  
Debrecen, Jároműjavító Válgalat.

### Grafikai kiállítás a Déri-muzeumban

A Déri-múzeum ideiglenes kiállításainak sorozatában nyílik meg László Gyula grafikai kiállítása. László Gyula nevét eddig a múzeológia területéről ismertük, mint a magyar östörténelem kutatóját, aki számos könyvet és értekezést írt. Tudományos műveinek alkotása és előkészítése közben felbukkant benne a rajzolás iránti régi vonzama. Rajzaiban a területi hasonlóságon túl keresi az ember és az a keresése — az átélés intenzitásában — szenvedélyessé teszi műveit. Első bemutatkozásán főleg portrék szerepeltek, amelyek családijáról, barátairól, munkatársairól készített. Ez a kör egy kicsit szűk, de László Gyula ember, az ember humánus szépségét kereső művészete ígért arra, hogy

ez a kör kitárul és a mindent átölelő szép, építő életünkön is mint több és több mondanivalója lesz.

A kiállítást a Múzeumi Központ nevében január 11-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Balogh István múzeumvezető nyitja meg.

### NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Híradó, Eiharmegyei Pártbizottságának lapja  
Felelős szerkesztő: KAPUSI ERZSEBET  
Felelős kiadó: PARCZI GYULA  
Szerkesztőség: Debrecen, Balcsy-Zsilinszky u. 3.  
Telefon: 42.54. és 43.40.  
Alföldi Nyomda telephely.

### P Á R T H I R E K

#### VAROSI PARTBIZOTTSAG KOZLEMENYEI:

Ma délután 6 órakor az összes oktatási formák ellenőrlésére előkészítőt tartunk az agit. prop. osztályon (Hunyadi u. 3.)

„A szocialista iparosítás kérdése — népgazdaságunk 5 éves terve” címmel előadás lesz szombaton délután 6 órakor a Pártoktatás Házában. Az előadás a középiskolai politikai szemléltető előadások és propagandisták részére kötelező.

Az alap- és középfokú szemléltető-munkát a szokott helyen és időben megtartjuk.

Ertesztjük a SzKP története szak II. évfolyama konferencia vezetőit és az I. évfolyam prop. konferenciavezetőit, hogy ma, pénteken reggel 8 órakor részükre konferenciát tartunk. A konferencia helye: Debrecen Pártoktatás Háza.

A tisz. AG, AMG, és tanyai párt-szervezetek titkárai részére január 12-én, hétfőn délelőtt 9 órakor értekezlet tartunk a Városi Pártbizottság mezőgazdasági osztályán. Kérjük a titkárt elvtársakat pontos megjelölésükkel.

#### A Pártoktatás Háza hírei

Szombaton délután 6 órakor „A szocialista iparosítás kérdése — népgazdaságunk 5 éves terve” címmel előadás lesz a középiskolai prop. szemléltető előadások és propagandisták részére. Tartja: Stolicszki Ferenc elvtárs, a MEI tagja.

Ma, pénteken dé. u. 6 órakor „A politikai gazdaságtan egyes fogalmairól” címmel előadás lesz a SzKP története II. évfolyama propagandistái, hallgatói részére és az alapfokú pártoktatás propagandista szemléltető-munkáinak részére. Tartja: Fehér László elvtárs, a MEI tagja.

Felhívjuk a párttörténet II. és a politikai gazdaságtan I. és II. évfolyamain résztvevő hallgatók figyelmét, hogy Szilágyi elvtárs új műve: „A szocializmus közgazdasági problémái a Szovjetunióban” címmel megérkezett. Átvethető a Pártoktatás Házában.

### H I R E K

VARHATÓ IDŐJÁRÁS: Tünyomán borot, pérés idő, többfelé eső, havasodó, a hegyeken hó. Kiseb élelkebb északkeleti, keleti szél. A hőmérséklet 1-2 fokkal eszikten. — Várható napi középhőmérséklet: január 9-én, pénteken négy fok alatt lesz.

BÉLYEGZŐ érvénytelenítése. „Hortobágyi Öntöző V. Debrecen, Kossuth u. 3. Egyszám: 31.571-003-15” felirátú bélyegző érvénytelen. Ezt a bélyegzőt érvényteleníti a vállalat. — Kéri, hogy részére árukiadást csak akkor eszközöljenek, ha az átvett bélyegzővel jelentkező személy magukkal viselik a bélyegzőt. — A VÁROSI TANÁCS rendezésében vasárnap délelőtt 10 órakor ismeretterjesztő előadás lesz a Déri Múzeumban előadóteremben. Előadó: dr. Komoróczy György levéltárvezető. Kísérműsor: Filmvetítés, Belépés díjmentesen.

#### Színházi műsor

Fékváltozó előadásai: ma 7-kor: Ody-bérelt, szombaton 7 órakor: AFCD-bérelt, vasárnap 3-kor: Puskin bérelt, 7-kor: Ujházi-bérelt.

#### Mozik műsora

BEKE: 4, 6, 8 órakor: Első vagy második. Új német film.  
VIG: 4, 6, 8 órakor: Holnap mindenki táncperdül. Színes, zenés, táncos csehszlovák film.  
METEOR: 3, 5, 7 órakor: Holnap mindenki táncperdül.  
HIRADÓ: d. e. fél 11 órától folyt.: Győzelmi menet. Színes csehszlovák film. d. u. 4, 6, 8 órakor: Győzelmi menet.  
Népevelő I: Kossuth Tudomány. egyetem: Lányok beleszólnak.  
Népevelő II: Állami Szanatórium: Lányok beleszólnak.  
Népevelő III: Postás színház: Cirkusz porondján.  
Népevelő IV: Csapókeret I. párt-szervezet: Békés napok.  
Népevelő V: Csapókeret III. párt-szervezet: Békés napok.

SZEP ÉS IZLÉSES TÁRCANAPTART ad a héten a tiszteletnyelvi válsárlóknak a Sportfogadási Osztály debreceni kiállítására. — (Bajcsy-Zsilinszky u. 2.) VÁSÁROLJA MEG MIELŐBB TIPP-SZELVENYEIT.

EGY fehér mely gyors mekkorai eladó, Vigkezdvi Mihály u. 4.

RÉZKAZÁNÚ fűdő fűtőhályha, vaskályha eladó, Kályn-tér 12. harmadik ajtó.

GAZTŰZHELY és egy gázvezető eladó, Dugovics utca 6.

SZEP cserépkályha, vas-kályha, fűtőszal, lexikon sorozat, kerékpár dinamóval, vésértakaró, két kerékes kéziköcs eladó, István út 27. Tóvári.

### A 61/1 Építőipari Vállalat dolgozói tiltakoznak a Rosenberg-házaspár halálraítélése ellen

A 61/1. Építőipari Vállalat dolgozói táviratot juttattak el az Országos Békatanácshoz, melyben tiltakoznak a Rosenberg házaspár halálraítélése ellen. A távirati szövegben az építőipari dolgozók többek között a következőket írják:

„Tiltakozunk az amerikai imperialista kormány újabb emberrajogokat sértő ítélete ellen. Közöljük, hogy az illetékes amerikai hatóságok bocsássák azonnal szabadon a halálraítélést békencosokat. Lássák be, hogy ez a cselekmény is újabb provokáció az emberiség, a béke ügye ellen.”

A 61/1. Építőipari Vállalat dolgozóinak nevében: Tarcsei Mihály igazgató.

### Kinek a gondja...

Bizonyára sokan megálltak már a Vöröshadsereg útján elhelyezett izléses versenyablak előtt s megérintették az ott elhelyezett fényképeket kiváló teljesítményeket ismertető adatokat. Semmi kétség, igen heyes és egészséges kezdeményezés ez. Elenjáró dolgozóink meg is érdemlik, hogy egyre többen ismerjék meg őket a városban. Még jobb volna azonban, ha az illetékes üzemek így elsősorban a Ruhagyár, a 61/1. Építőipari Vállalat, a Büförgyár sűrűbben cserélnék a legjobb do'gozók fényképeit. Ez azonban nem igen történik meg, November 7-e ludavölgye már régen elmúlt de a táblák nagyrészén még semmi nyoma sincs a változásnak. A Szakszervezetek Megyei Tanácsa területi bizottságok útján már többször felhívta erre az üzemek figyelmét, de úgy látszik a képek cseréléséért felelős elvtársak ezt vagy nem hallják vagy a usznak. Mi ennek az oka? Talán nincs, akit népszerűsítsenek? Erről szó sincs! Csak egyedül a Ruhagyárban 239 dolgozó termelt sztahanóvista szinten a decembert 21-i versenyszakaszban s a többi üzemekben is napról napra nevé ödnék új munkahőzők. A hibák gyökere inkább a felelőtlenségben, a verseny nyilvánosságának krónikus, be'eges elhanyagolásában van, Ezen pedig ide je volna már sürgősen változtatni.

### Minél többen kapcsolódjanak be a háromtusába

A magyar öttusázók a helsinki olimpián megnyerték a csapatversenyt s nagy diadalt arattak. Az olimpia előtt öttusázóinkról keveset hallottak a sportkedvelők, mintahogy kevesen ismerik ezt a sportágat. Az olimpián siker azonban felébresztette az érdeklődést nemcsak az öttusa, hanem ennek az alapját képező háromtusára is.

Minél több utánpótlást adjon Hajdú-Bihar megye.

A téli hónapokban a megye háromtusázói szorgalmasan végzik edzéseiket. Februárban kerül megrendezésre a téli háromtusai megyei bajnokság. Ennek előkészítését a versenyzők jobb felkészítését szolgálja az a verseny, amelyet január 20-án pisztoly-lövésben rendezünk az apafi lövegter. A pisztoly-lövés gyakorlására itt is alkalom kínálkozik a versenyzőknek. A megye háromtusázóinak megvan a lehetőségük arra, hogy az idei évben még sikeresebben szerepeljenek, mert minden szakághoz (állétki, cél-lövészet, úszás) edzőt biztosít az MTSB a sportolók részére.

Szilágyi János

a háromtusai intőbizottságának vezetője.

AZ 1952. ÉVI EGYFORDULÓS MEGYEI NŐI ASZTALTENISZ CSAPATBAJNOKSÁG VEGEREDMÉNYE

1. D. Lokomotív	12 12	—	—	60:36	24
2. D. Petőfi	12 11	—	1	55:25	22
3. Bűfalú	12 9	—	3	50:21	13
4. D. Ruhagyár	12 9	—	3	52:25	13
5. D. Fáklya	12 7	—	4	50:39	16
6. D. Traktor	12 7	—	5	48:33	14
7. Hnánási Petőfi	12 5	—	7	32:43	19
8. D. V. Meteor	12 5	—	7	31:35	19
9. D. Kínizsi	12 4	—	8	40:36	3
10. Vasúti Lok.	12 3	—	9	28:36	5
11. D. Postás	12 3	—	9	23:49	6
12. Hszoboszló	12 2	—	10	21:52	4
13. Hnánási SK	12	—	12	8:60	—

Megjegyzés: Kiesett a Hajdúnánási SK és a Hajdúszoboszlói Petőfi csapata.

#### RÖVID SPORTHIREK

Debrecen város motorkerékpáros téli terepbajnokságát vasárnap rendezik meg. Rajt, délelőtt 9 órakor a Köztetető elő. — A főúrasok NB I-es labdarúgó csapatok a bajnoki idény megindulásig teremtékzabdaternán vesznek részt. — Bukarestben az elmúlt napokban 104 sportolónak adományozták a sport mestere címet. A Román Népköztársaságban jelenleg 247 sportoló viseli a sport mestere címet. — Az Oslóban megrendezett nemzetközi gyorskorcsolyázó versenyen a norvég Aas nyerte. — A „Színen szívbao” című kínai lap közlése szerint Sanghaj kosárlabdabajnokságában 799 csapat vett részt. — A D. Lokomotív rendezésében január végén kerül sor Debrecen város egyéni ökölvívó bajnokságára. — Január 18-án Budapestten országos labdarúgó-értekezlet lesz. — A magyar műkorcsolyázók közül csehszlovák műkorcsolyázók is Moszkvába érkeztek.

KVÁRTÉLYBA nőt felveszek. Teletki u. 15. 3 csengetés, öv. Kovácsné.

AUTOELEKTROMŰ SZERÉSZT, autószerelő szakmunkásokat felvesz a Debreceni Autószerelő Vállalat, Hatvan u. 31. AH

MUNKAKÖNYVVÉL rendelkező kömvés szakmunkásokat keresünk azonnali beépésre Budapestre. Felutazási költséget megértjük. Fizetés 1000-1200 forint körül van, jó teljesítmény esetén több is lehet. Jól felszerelt munkásszállást és szórakozást biztosítunk minden egyes beépülő dolgozónak havonta egy-szeri hazautazást a vállalat megfizeti, ezenkívül kedvezményes vasúti jegyet biztosít. Budapesti területen építjük, így dolgozóinknak nagyrésztben belső előnyös munkát tudunk biztosítani. Várunk minden becsüleles dolgozóval. Számla- és Berendezési Vállalat, Budapest, IX. Máriássy u. 4-6 sz. AH